

南通籍著名数学家、中国科学院院士杨乐逝世—— 他把中国人的名字写进数学书



22日，南通籍著名数学家、中国科学院院士、中国科学院数学与系统科学研究院首任院长杨乐因病医治无效，在北京逝世，享年83岁。

半个多世纪以来，杨乐院士潜心科研，在近代纯函数值分布理论方面的成就举世瞩目，为中国数学事业的改革和发展做出了杰出贡献。

“他是一个时代的楷模，指引和鼓舞着几代青年投身科学。”诚如中国科学院数学与系统科学研究院发布的讣告中所写，“成为杨乐那样的数学家”，是许多“60后”在日记本里写下过的梦想。斯人已逝，他勤奋刻苦、脚踏实地的治学作风将激励新一代科研工作者和学子上下求索。



1999年，杨乐院士（左一）参加南通中学校庆，接受学生记者的采访。 姚侃



第九届世界华人数学家大会上，杨乐登台领奖。 CFP供图

► 学术生涯从濠河畔出发

沿着濠河漫步，踏上人民公园桥，很多人都会注意到，这座桥的名字是由杨乐院士题写的。“当年重修公园桥，南通有关部门邀请他为桥题字，他一口就答应了。”杨乐的弟弟杨成回忆说。

现在的南通博物苑，是昔日人民公园的所在地。这里，也是杨乐童年时与小伙伴们玩耍的地方。家住濠阳路18号，求学在通师一附、南通中学，杨乐的童年和少年时期都是在濠河边度过的。

从小学开始，杨乐就积极参加学校的体育活动、春游秋游等各种集体活动。小学时他爱踢小

皮球，初中阶段还参加过学校组织的“夜行军”，从南通城里跑到狼山一带，登上军山看日出。

杨乐的学术生涯也始于濠河畔。他曾在其他场合接受采访说：“从我的上学经历看，是很幸运的，学业完整，学术训练也较完整。”

进入初中后，杨乐在数学方面的兴趣和才能逐渐显现。学习之余，他常常拿哥哥姐姐留下的数学教材自学，整个中学阶段，光是课外题就解了上万题。徜徉在题海中，杨乐感受到的不是枯燥，而是解谜般巨大乐趣，他如痴如醉，越来越

得心应手。“通中的考试题目都比较难，两个小时的数学考试，他20分钟就答完了，还常常得满分。”杨成说，这与哥哥一直以来的勤奋踏实密不可分。

“杨乐并不是书呆子，他是全面发展的。”杨成回忆，杨乐最爱的是数学，但其他学科也不偏废，尤其是作文、英语，成绩都相当好。他在中学时学习了英语、俄语，大学时又自学了法语、德语。扎实的语言基础，不仅让他能够通读外文文献，改革开放后到国外讲学、参加学术会议，也能用流利的外语跟国际上的数学家们交流。

► 一步一脚印登数学顶峰

2022年7月31日，满头银发的杨乐登上第九届世界华人数学家大会的领奖台，被授予数学贡献奖。沉甸甸的奖杯是对杨乐在数学领域突出成就的褒奖，也是对他推动中国数学发展做出重大贡献的生动注脚。

时间拉回到20世纪50年代，正值国民经济恢复时期，各个专业领域均需要大量人才。当看到数学参考书中的定理、名称大多是以外国数学家的名字命名时，少年杨乐立下志向，“要把中国人的名字写在数学书上”。他坚定地认为，学好数学可以报效国家。

1956年，中央发出“向科学进军”的号召。这一年，杨乐考入北京大学数学力学系，踏上与祖国发展同频共振的追梦之旅。1962年，他考入中国科学院数学研究

所，拜在著名数学家熊庆来门下，成为华罗庚、陈省身、钱三强、赵九章等大师的同门师弟。

数学是一门基础学科，选择了数学研究，就选择了长久的寂寞。因为热爱，所以坐得冷板凳。香山的红叶、玉渊潭的樱花，杨乐无心观赏，未名湖的清波、博雅塔的飞檐，见证过他沉思的模样。1976年唐山大地震，京津地区受到严重波及，即便那时，杨乐也留在空荡的教学楼里，专注于学术中。

无数日夜的辛勤耕耘，帮助杨乐一步一个脚印登上科学高峰。

1977年，杨乐和同学、同事张广厚通过合作研究，首次发现函数分布论中的两个主要概念“亏值”和“奇异方向”之间的具体

联系。这一研究成果被命名为“杨—张定理”，得到国际学界广泛认可，为中国数学发展史添上振奋人心的一笔。

1978年春天，杨乐、张广厚应邀赴瑞士参加苏黎世国际函数论学术交流大会并发表报告，中国数学家的研究成果闪耀国际。近代函数值分布论的创始人、荷兰数学家奈望利纳表示：“刚才你说，你们是来向欧洲数学家学习的，我认为，现在欧洲数学家们应该向你们学习了。”在美国出版的一份有关数学研究的报告完整地引述了杨乐、张广厚的定理——把中国人的名字写进数学书，杨乐做到了。

1980年，41岁的杨乐当选为中国科学院最年轻的学部委员（后改称“院士”）。

► 工作繁重依然牵挂家乡

濠河畔的依依杨柳，时常摇曳着搅动起记忆的涟漪。这些年来，科研任务、行政工作再繁重，杨乐也始终牵挂着家乡，“只要有时间，我都愿意回南通看看。”

早在20世纪80年代，为了科技兴市，当时的南通市政府把活跃在京沪科技界的20多名南通籍杰出人士组织起来，在北京成立了“振兴南通科技咨询委员会”，杨乐欣然担任理事长，为家乡经济腾飞穿针引线、献计献策。

2009年，杨乐利用参加通中百年校庆的机会，参加了南通籍院士咨询会。2018年，南通发展环境与人才政策推介会在北京举行，杨乐特地从中国科学院数学与系统科学研究院院庆的繁忙事务中挤出时间，为家乡招才引智倾情推介。杨乐院士对南通市数学会也一直给予关心、指导和鼓励。学会周年纪念活动，他会寄贺词或电话表达心意，并问及数

学会建设、家乡数学教育和人才培养方面的事情。他曾应数学会邀请为数学教师作专题报告，和青年数学教师座谈，鼓励大家把家乡的数学教育办好、办出品牌特色。2019年，杨乐在接受《南通日报》专访时欣慰地表示：“南通在长三角城市带中拥有‘通江达海’的巨大优势，南通未来会更好！”

南通市行政审批局副局长缪建红曾担任市科协副主席，并从事院士联系服务工作十多年，其间与杨乐院士有过多次交往。“先生的平实、谦和令我印象深刻。”他回忆，2017年他组织承担《江海春秋》期刊“江海骄子”栏目组稿，由于南通籍数学家严志达的人物报道涉及诸多专业内容，他专程到北京向杨乐院士请教。杨乐院士在办公室欣然审阅稿件，并当场提了修改意见，还深情地说：“严志达先生是我们南通人的骄傲！”

在南通中学为激励莘莘学子“为中华之崛起而读书”所设的名人长廊上，杨乐院士名列其中，激励着一代代通中学子。尽管回家乡的机会不多，但只要回通，杨乐就会和学子们交流，做精彩的报告，勉励学生们“诚信”求学，早日成材。

南通中学原副校长姚侃曾在杨乐回到母校时陪同他参观校园，接受学生记者采访。“杨乐先生是我的学长，他是1956年从通中毕业的，我是1957年进入通中学习的。”虽然求学时并无交集，但杨乐院士后来几次回母校，姚侃都负责接待工作，交往中，杨乐的儒雅、谦和、低调令姚侃感佩：“杨乐先生是人品与学问一等的大先生，是中国优秀知识分子的典型！母校有需要，他总会全力以赴，母校的发展有他的贡献，我们会永远纪念他！”

本报记者王玮丽